

Futures

成交首破3000亿 国内期市功能渐发挥

◎本报记者 钱晓涵

3000亿元的单日成交额,让2007年11月21日注定成为中国期货史上一个值得铭记的日子。

昨日,国内期货市场的成交规模再上新台阶,单日成交额达3255亿元,历史上首度跨越3000亿元大关。事实上,期货市场活跃度近年来不断加强,日内成交量屡创新高;上周五国内期市全天共成交2961.7亿,距离3000亿元大关仅有一步之遥。业内人士认为,活跃的交投对于改善期货市场的社会形象、保障期货市场功能的充分发挥都有着积极意义。

数据显示,昨日上海期货交易所、大连商品交易所、郑州商品交易所分别贡献1466.32亿元、1341.20亿元和447.37亿元。

其中,国内期市两大龙头品种沪铜、连豆同时大幅放量,带动整个期货市场成交金额顺利突破3000亿元。沪铜昨天共成交34.6万手,成交金额高达934.64亿元,仅一个品种的成交金额就逼近千亿元大关;另一上市多年的交易品种大连大豆也交相火爆,全天共成交118.85万手,成交金额达515.13亿元。两大品种的活跃表现刺激了整个市场的交易热情,其他品种也有不俗表现。

国际经验表明,成交量是衡量期货市场成熟与否的重要标志;而新老交易品种是否同步活跃,则是判断市场投机是否充分的重要依据之一。最近一年以来,我国期货市场一改往年“品种少、规模小、散户占主导”的局面,先后上市了多个期货交易新品种。其中,PTA、铜期货因上市时间相对较长,目前已明显得到了市场的认可,成交金额和持仓量稳步攀升;上市时间相对较短的塑料、菜籽油、棕榈油期货平稳运行,功能逐步发挥,取得了初步成功。

在新品种受捧的同时,老品种的运行更趋成熟。沪铜、连豆、郑麦作为三大商品期货交易所上市时间最久、表现最为稳健的交易品种今年再现大品种风范。

令人感到欣喜的是,随着场外资金的持续流入,期货市场上企业套保力量和市场投机力量日趋平衡,越来越多的现货企业不会因找不到对手盘而苦恼,从而更愿意在期货市场上从事套期保值业务,更多参与者的人使得期货市场价格发现、避险功能的发挥更为充分。

有业内人士预计,随着期货市场投资者教育工作的继续展开,越来越多的资金有望流入期市;未来商品期货、金融期货共同发展的局面非常值得期待,期货市场单日成交额3000亿元不会是一个“句号”,而仅仅是一个“逗号”。



国内期市成交额示意 单位:亿元 郭展凯 制图

中信建投期货:金融衍生品将推 期货行业大变革

◎本报记者 王屹

中信建投期货经纪有限公司董事长彭文德日前在接受本报记者采访时称,在走过了十多年的风雨历程后,我国期货市场稳步发展,其功能和作用逐步发挥并得到了社会的广泛认可。今后,随着股指期货、黄金期货等一系列品种的上市,期货市场的规模和投资者结构将发生质的改变,期货公司的发展也将翻开新的一页。

彭文德具有10多年证券从业经验,并身兼重庆市证券期货业协会理事副会长,他对于证券市场的发展轨迹有着深刻的认识。彭文德认为,当资本市场发展到了一个的阶段时,期货市场也必然面临着一个重大的历史性机遇。

他说,股指期货等金融衍生品的推出必将推动国内期货行业的一系列变革。一是交易品种日益丰富,市场规模迅速扩大;二是以券商、基金、QFII、私募基金为代表的机构投资者参与其中,带来投资者结构的变化;三是期货市场所具有的套期保值功能、价格发现功能、资产配置功能、套利和投机功能将在更广泛的领域里得到发挥。此外,日新月异的信息技术与期货交易将更紧密地结合,进而催生更先进的交易系统,大大提高市场效率。

与这些变革相对应,一系列新的问题也随之出现了。对此,已经在圈内摸爬滚打了十几年的“老期货”——中信建投期货总经理丁杰有着清醒的认识。他认为,这些问题包括期货公司的经营策略问题、客户的服务问题、结构性产品的设计问题、期货价格走势问题、期货行业的研究方法问题、套利机会的捕捉与实施方案以及风险度量技术在期货公司中的应用等等,对上述每一个新问题的深入研究都将不断提高期货业认识事物的能力,更加准确地把握期货市场的规律,最终推动行业的健康快速发展。

他表示,虽然面临种种新的挑战,但作为衍生品研发的生力军,期货公司有义务承担起这一重任,推动期货、期权等衍生品业务的长远发展。他向记者介绍,目前期货公司研究方兴未艾,研发实力已经成为期货公司核心竞争力的重要组成部分,它对于期货公司树立品牌形象、高端客户服务、公司战略管理以及长远发展都具有重要意义。

如何向客户提供个性化的增值服务?对此,丁杰表示,中信建投期货公司将以独具特色的服务来实现

自己产品的价格定位。首先是,产品设计方面,将利用券商的股东背景优势,开发出不同风险的产品,满足各类投资者需求,拉开与其他期货公司产品和服务的差距;其次是大规模投入人力、物力和资金,提供远高于市场平均水平的手段,包括在国内率先开通呼叫中心等电子化服务,改版网站,增加互动式栏目,将人工报单增加到30条线路等等,以此来真正实现期货公司的专业化服务水平。

中信建投期货是国内首家券商独资增资的期货公司,从中信建投证券来到中信建投期货的彭文德毫不掩饰自己公司券商背景的优势。他认为,中信建投旗下客户数量众多,资金实力雄厚,他们可以利用中信建投期货公司打造的金融超市,享受多方面的投资和咨询服务;再次是人才优势和研发优势。强大的研发不一定能成就强大的公司,但强大的公司肯定要有强大的研发支持,彭文德相信,随着期货行业进入快速发展的阶段,研究创造价值必将得到业界更广泛的认可。

良茂期货:天量成交勿忘风险控制

◎本报记者 钱晓涵

火爆的成交终于让多年亏损的期货公司开始赚钱了。尽管目前市场的形势很好,但期货公司绝不能因此在风险控制方面有所松懈。上海良茂期货总经理张培源昨天在接受本报记者采访时表示,在现在的市场环境,期货公司不能盲目追求成交量,狠抓风控应该摆到公司经营的重要位置。

股指期货、黄金期货一直被视作最能给期货公司带来成交量的两大交易品种,没想到两者尚未推出,商品期货市场的成交就已经火爆异常。这很大程度上是拜股指期货、黄金期货即将推出所赐。”张培源认为,正是为了备战

股指期货,黄金期货,不少大资金提前行动,在商品期货市场进行“实弹演习”,才造成了期市的火爆成交。“要我看,一天成交3000万一点也不算多,期货市场一天的成交金额就算达到4000亿,也海良茂期货总经理张培源昨天在接受本报记者采访时表示,在现在的市场环境,期货公司不能盲目追求成交量,狠抓风控应该摆到公司经营的重要位置。

不过,张培源同时强调,欣喜之余也不能过于放松,对于期货公司而言,不能单纯把眼光放在客户的成交量上,盲目追求成交量,放松风险控制是非常危险的。对于追加保证金、仓单等风控措施,我们还是会严格执行。”

二次叫板 A 股定价权

新交所拆分 A50 期约吹“胖”流动性



◎本报记者 黄喙

近期,新加坡交易所(SGX)实施了A50股指期货的新合约规则,对原有合约进行了拆分,使市场的流动性在一夜间“虚胖”了近10倍

之多。A50股指期货再一次试图争夺我国的A股定价权。

本月初,新加坡交易所发布公告称,将于两周后(即11月19日)对中国A50股指期货合约进行调整。具体调整内容为:合约乘数由每点10美元缩小至1美元;最小波动单位由原来的1点(合约单位10美元)上升至5点(合约单位5美元),最大头寸限制由每户5000手相应扩大至15000手。

实施新合约规定后,在本周一公布的持仓中,A50股指期货的持仓量在一夜之间增加了10倍,整个市场的潜在流动性之也被放大了10倍之多。据东方证券率先统计,在本周一新交所公布的A50期货持仓量突然飙升至1260手,从

微不足道的126手瞬间跨入了千量级大关。

阙先成认为,A50期货持仓跨入千量级大关只是一种“虚胖”景象。统计显示,其实上周五A50期货合约并没有成交量,且场外也没有成交,但投资者如果不了解情况,可能会误以为已有大资金开始“悄悄”建仓,出现了1134手的增量。“这给徘徊在门口的投资者带来较大的吸引力。”一市场人士分析道。

从A50指数的增长来看,目前的指数大约为去年A50期货上市时的4倍多,如果按照指数的增长幅度来对合约进行拆分的,应该将乘数减小为原来的1/4。但目前,新交所却将乘数拆分为1/10,不少市场人士认为,此次拆分的目

的可能是为了增加市场的流动性。

据了解,流动性是A50期货目前面临的最大问题。此前,该市场持仓量最高时也只有707手。曾有QFII人士表示,暂时还未参与A50期货进行套利,只有当市场的持仓量增至1000手以上时,才考虑此事。因此,新交所这次的拆分行动可能会吸引一些场外资金的入市套利,从而逐渐实现期货的定价功能。

不过,从本周几个交易日的情况看,这种“虚胖”流动性的刺激作用还未显现,本周一A50期货合约成交量为20手,周二成交量为15手,周三成交量为1手,且最新的持仓量为1249手,已较上周五时减少了11手。

重返市场 沪锌两合约今扩板交易

◎本报记者 黄喙

沪锌两主力合约0801和0802此前连续三日跌停,昨日暂停交易一天后今日将重返市场交易。根据交易规则,今日上述两合约涨跌停幅度将调整为13%,保证金比例则调整为14%。

自上周五开始,沪锌期货两主力合约0801和0802出现了连续三日跌停的行情。其中,0801合约从20725元/吨一路下跌至本周二收盘时的18205元/吨,三日累计跌幅达到了14.25%;0802合约则从20660元/吨跌至本周二收盘时的18220元/吨,三日累计跌幅为11.81%。上述两合约在这连续三个交易日中的单日跌幅(与前一交易日的结算价相比较)分别触及当日的跌停板,根据交易规则,昨日上述两合约暂停交易一天。

据市场人士介绍,沪锌价格出现这种单边下跌走势部分是受基本面上的诸多利空消息以及外盘大幅下跌的影响。市场对于现货锌可能出现供给过剩较为担忧。”一市场人士说道,锌出口关税可能取消的传言也对价格造成了一定的压力。”

与此同时,国际锌价大幅走低也拖累了国内走势,伦敦锌从上周五开盘至记者截稿时,价格已从2590美元/吨跌至2280美元/吨,累计跌幅达到了12%,本周一伦敦锌单日跌幅超过8.79%。截至记者发稿,伦锌再度大跌100余美元。

昨日国内现货锌的价格跌幅已经出现了减缓趋势。据上海有色金属网报价显示,昨日现货锌只下跌了600元/吨,报价在17500至17700元/吨之间,这同较前几日单日千元/吨的跌幅相比,现货价格的确已先于期货趋缓。辽宁中期分析师温京海分析认为,目前国内现货锌的价格已经跌破成本价,且也低于铝价。

广州将成 油脂油料大会定期举办地

◎本报记者 刘意

由大连商品交易所、大马交易所和中国植物油协会联合举办的国际油脂油料大会受到中马两国政府的重视,19日中国证监会副主席范福春在会见马来西亚种植及原产业部部长拿督陈华贵时,初步商定大会今后举办地点确定在广州。

11月19日,中国证监会副主席范福春、马来西亚种植及原产业部部长拿督陈华贵在会谈时初步确定,鉴于广州在我国油脂油料市场的地位和在国内国际油脂油料市场联接中的地位,今后国际油脂油料大会举办地可确定在广州,要把大会办成富有特色的国际油脂油料行业品牌会议和促进油脂油料产业发展的主要会议。

据介绍,广东是油脂油料产业大省,同时,广东还是我国重要的棕榈油进口、加工、销售地区。今年大商所推出棕榈油期货后,将广东列为棕榈油基准交割地点,由此推动我国棕榈油期货市场“广东价格”的诞生,进一步巩固广东在我国油脂油料市场中的地位。这也是广东初步入选今后国际油脂油料大会举办地点的主要原因。

金价 800 美元附近盘整

◎实习生 郭杰

虽然有美元走软和油价上涨支撑,但昨日国际金价未能继续上攻,而是在800美元附近盘整。截至记者发稿时,国际现货金价最新报796.25美元/盎司,下跌6.30美元/盎司,跌幅为0.78%。分析师表示,美联储在周二晚间公布的会议纪要将进一步打压美元,从而利好金价。目前市场普遍预计金价将在短期内打破850美元/盎司的历史记录,而昨日的弱势盘整只是前一日大涨后的正常回调。

期指仿真主力合约 成交量大增

昨日沪深300指数期货仿真交易各合约大幅下挫。当月合约下跌186.6点,跌幅3.35%,下月合约下跌606.4点,跌幅9.55%,当季合约下跌535.6点,跌幅7.45%,下季合约下跌726点,跌幅8.35%。

主力合约IF0712开盘5750点,开盘后连续下挫,尾盘收于5388点;成交59.87万手,大幅增加,持仓量为7.37万手,略增。

(国泰君安期货 马忠强 葛成杰)

美尔雅期货 网址: WWW.MFC.COM.CN 电话: 027-85731552 85734493

Table with 10 columns: 品种, 合约月份, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 成交量, 持仓量, 涨跌, 持仓变化. Title: 上海期货交易所行情日报

Table with 10 columns: 品种, 合约月份, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 成交量, 持仓量, 涨跌, 持仓变化. Title: 大连商品交易所行情日报

Table with 10 columns: 品种, 合约月份, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 成交量, 持仓量, 涨跌, 持仓变化. Title: 郑州商品交易所行情日报

Table with 10 columns: 品种, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 成交量, 持仓量, 涨跌, 持仓变化. Title: 上海黄金交易所黄金行情

Table with 4 columns: 品种, 单位, 最新价, 涨跌. Title: 国际期货市场行情

数据截至北京时间11月21日21点 上海金鹏提供